

При установлении связей проверяемого лица нередко возникает необходимость выяснения личности тех, кто находится рядом с ним на совместном фотоснимке или видеоизображении, либо установления лица по отдельно взятому изображению. В этом случае эффективны сервисы поиска по фотографии (с положительной стороны зарекомендовал себя сервис FindFace, который разработан для пользователей социальной сети «ВКонтакте»). Благодаря ему в виртуальном пространстве можно отыскать практически любого человека лишь по одной фотографии. В связи с этим сотрудникам БЭП рекомендовано использовать сервис:

для поиска страницы в социальной сети или иных данных, размещенных в глобальной сети Интернет;

при подготовке к проведению наблюдения, до принятия объекта под контроль, в ходе наблюдения за лицом, выявляя его связи, и последующего установления личных данных;

установления личности рабочих, незаконно задействованных на строительстве (ремонте) объектов недвижимости;

установления личности лиц, снимающих денежные средства в банке (при выявлении фактов хищений).

Интернет-пространство содержит огромное количество объявлений о реализации гражданами различного рода имущества. Задача оперативного сотрудника состоит в том, чтобы выявить среди них тех, кто имеет отношение к нарушению действующего законодательства. Для сотрудников подразделений БЭП наибольший интерес представляют объявления по реализации транспортных средств, ювелирных изделий из драгоценных металлов, алкогольной и спиртосодержащей продукции и проч. Для более эффективного мониторинга объявлений целесообразно использовать мобильное приложение Telewom, с помощью которого можно быстро проверить мобильный номер на его присутствие в Интернете и получить некоторую информацию о звонящем. Данный продукт анализирует частные объявления с белорусских интернет-ресурсов и позволяет не только анонимно оценивать все контакты пользователя и приложения, но и следить за характеристиками других пользователей; задавать анонимные вопросы о любом человеке и организации; получать краткую информацию по абонентскому номеру до того, как начнется тот или иной разговор.

Таким образом, использование информационных технологий в повседневной деятельности позволяет сотрудникам подразделений БЭП осуществлять эффективный поиск необходимой информации, использовать полученные данные при планировании и осуществлении ОРМ.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СЛУЖЕБНЫХ СОБАК В СОВРЕМЕННОМ ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ПРЕСТУПНОСТИ

Рост числа террористических актов в странах Европы, напряженная политическая обстановка на Ближнем Востоке, порождающая сложные миграционные процессы, нахождение соседней Украины в состоянии фактической гражданской войны предопределяют возможное ухудшение криминогенной ситуации и в Республике Беларусь. Незаконный оборот наркотиков и распространение терроризма также весьма актуальная проблема. Преступный мир, в сущности, бросил вызов мировому сообществу. Изошренность способов совершения преступлений, повышение уровня организованности и технической вооруженности преступников, другие негативные тенденции, проявляющиеся в динамике и структуре преступности, – все это требует принятия адекватных мер со стороны правоохранительных органов.

Безусловно, необходимо расширять технико-тактический и методический арсенал оперативно-розыскных и следственных органов, искать новые средства и формы борьбы с преступностью, однако, на наш взгляд, не стоит отказываться и от традиционных методов. Полагаем, что возможности использования служебных собак в целях выявления, пресечения, раскрытия и профилактики преступлений необоснованно недооценены.

В 2004 г. в Республике Беларусь были упразднены питомники служебного собаководства УВД облисполкомов; работа специалистов-кинологов по поиску наркотических средств, психотропных веществ (далее – НС и ПВ), их прекурсоров и аналогов, криминальных задержаний была сведена к нулю и в течение нескольких лет не велась вообще. Позднее функции по использованию служебных собак в указанном направлении были возложены на внутренние войска МВД Республики Беларусь.

Специалисты-кинологи внутренних войск и подразделения органов внутренних дел, проводящие оперативные мероприятия, находятся в разных структурах МВД, что негативно влияет на использование служебных собак при проведении оперативно-розыскных или профилактических мероприятий для поиска НС и ПВ, криминальных задержаний. Военнослужащие внутренних войск не имеют такой специ-

альной подготовки, которой обладает оперативный сотрудник органов внутренних дел, что не может не влиять на степень эффективности служебной кинологии.

Использование служебных собак актуально не только в силу их применения непосредственно на местах преступлений и происшествий (хотя и в этих целях спектр функций специалиста-кинолога достаточно велик). Специалист-кинолог совместно с сотрудником криминальной милиции определяет границы осмотра места происшествия, порядок его проведения с целью отыскания следов и предметов, имеющих значение для применения собаки; в целях наиболее эффективного ее применения участвует в осмотре места происшествия, устанавливает время его совершения, количество правонарушителей, их приметы и направления перемещений; выясняет другие факторы, имеющие значение для розыска правонарушителей по горячим следам; в пределах своей компетенции вносит предложения и участвует в обнаружении, фиксации, изъятии и упаковке предметов и следов, которые могут быть использованы для поиска правонарушителя с применением собаки в ходе проведения первоначальных оперативно-розыскных мероприятий; использует собаку для розыска и задержания правонарушителя, обследования мест возможного укрытия правонарушителей до или после совершения правонарушения, осмотра местности и помещений, поиска вещей, предметов, следов, которые могут иметь значение для выявления и раскрытия правонарушений, выборки человека и вещи. Для установления места нахождения потерпевшего или правонарушителя до совершения правонарушения собак могут использовать по обратному следу. Запаховые следы обладают определенной устойчивостью во внешней среде, но не воспринимаются самим человеком, поэтому субъектом, источником запаховых следов, не контролируются и, следовательно, не уничтожаются (так сохраняется важная информация для раскрытия преступления). Проведение одорологических экспертиз в целях раскрытия преступлений также весьма актуально.

Итак, отсутствие современного качественного научного обеспечения деятельности кинологических подразделений государственных правоохранительных органов и подготовки специалистов-кинологов на базе высших или других учебных заведений Республики Беларусь создает определенные трудности в оперативно-розыскной деятельности на фоне широкого спектра возможностей служебной кинологии.

УДК 343.01

А.А. Примаченок

УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ ГАРАНТИИ, СТИМУЛИРУЮЩИЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ГРАЖДАН С ОРГАНАМИ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ В РАСКРЫТИИ, ПРЕСЕЧЕНИИ И ПРЕДУПРЕЖДЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Идеология уголовного права, базирующаяся на принципе верховенства права, закрепленном в ст. 7 Конституции Республики Беларусь, отражена в действующем УК Республики Беларусь. В ст. 3 УК Республики Беларусь указано, что лица, совершившие преступление, подлежат уголовной ответственности и к ним применяется наказание или иные меры уголовной ответственности. Однако из содержания ст. 44 УК следует, что уголовная ответственность имеет своей целью не только исправление лица, совершившего преступление, но и предупреждение совершения новых преступлений как осужденным, так и другими лицами. Вместе с тем предупреждение или пресечение преступлений, а также их раскрытие сотрудниками органов внутренних дел нередко затруднительно без привлечения к этому процессу иных граждан, обладающих сведениями о готовящихся, совершаемых или совершенных преступлениях.

В действующем УК содержится ряд норм, в которых предусмотрены гарантии для лиц, пресекающих преступления самостоятельно или путем сотрудничества с правоохранительными органами, в том числе и с оперативными подразделениями органов внутренних дел, осуществляющими предупреждение, пресечение и раскрытие совершенных преступлений. Наличие таких гарантий не только благоприятствует сотрудничеству граждан с правоохранительными органами в целях борьбы с преступностью, но и стимулирует их деятельность путем применения так называемых поощрительных санкций. Так, каждый гражданин вправе задержать лицо, совершившее преступление, для передачи его правоохранительным органам, даже если при этом будет причинен вред здоровью или жизни задерживаемого. В соответствии со ст. 35 УК не является преступлением причинение вреда лицу, совершившему преступление, при его задержании для передачи органам власти и пресечения возможности совершения им новых преступлений, когда оно пытается или может скрыться от следствия или суда. При этом причинение вреда задерживаемому считается правомерным, если иными средствами задержать такое лицо не представлялось возможным и при задержании не было допущено превышения необходимых для этого мер.